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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Ο Ευγένιος Βούλγαρης (1716–1806) υπήρξε μια από τις πιο σημα-
ντικές μορφές του Νεοελληνικού ∆ιαφωτισμού1. Παλιός μαθητής 
του προοδευτικού ηπειρώτη ιερομόναχου Μεθοδίου Ανθρακίτη2, 

που το Πατριαρχείο της Κωνσταντινούπολης τον είχε αφορίσει, 
χαρακτηρίζοντάς τον «αποφώλιον τέρας» και «ανωμάλιον άνθρω-
πον», είχε σχεδόν απαρχής και ο ίδιος προσδιοριστεί ως τολμηρός 
αναζητητής, που έδενε ωστόσο τις ρηξικέλευθες αντιλήψεις του και 
την εντυπωσιακή επιστημονική του κατάρτιση με τη βαθιά του ευ-
σέβεια, η οποία άλλωστε τον είχε από νέο οδηγήσει μέσα στις τά-
ξεις του ορθόδοξου κλήρου.

Το συγγραφικό έργο του Βούλγαρη ήταν πολύ μεγάλο αλλά και 
πολύ αντιφατικό, με έντονες τις προβολές και των προοδευτικών 
προτάσεων των ανήσυχων αστών της εποχής του και των αντίστοι-
χων συντηρητικών θέσεων της αμετακίνητης Εκκλησίας. Προσπα-
θούσε δηλαδή ο Βούλγαρης να οδηγήσει σε παράλληλους δρόμους 
την Ορθοδοξία και τον ∆ιαφωτισμό και επομένως να προχωρήσει 
σε άμεσο γνωσιολογικό διαχωρισμό ανάμεσα στις θεολογικές αντι-
λήψεις και στις φιλοσοφικές τοποθετήσεις. 

Τα θέματα της ορθόδοξης πίστης συγκεκριμένα βρίσκονταν για 
τον Βούλγαρη έξω από τις δυνατότητες του ανθρώπινου νου και 

1. Για τη ζωή και το έργο του Ευγένιου Βούλγαρη βλ. την εισαγωγή στο Σχε-
δίασμα Περί της Ανεξιθρησκείας, εκδ. Στάχυ, Αθήνα, 2001, σ. 11-15

2. Εκ των Συγγραμμάτων Ευγενίου του Βουλγάρεως, παρά Γ. Αινιάνος, Εν 
Αθήναις 1938, τ. Α΄, σ. ια΄-ιγ΄
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δεν μπορούσαν συνεπώς να αποτελέσουν αντικείμενα φιλοσοφι-
κών διερευνήσεων. Ξεπερνούσαν την ανθρώπινη λογική και έσμι-
γαν με κάποια θεϊκή αποκάλυψη, που δεν λογαριαζόταν ως προέ-
κταση των προσφορών του Λόγου, αλλά ως φανέρωση και θριαμ-
βική επιβολή της απόλυτης αλήθειας.

Το σμίξιμο της Θεολογίας με τη Φιλοσοφία χαρακτηριζόταν από 
τον Βούλγαρη ως ενασχόληση χωρίς κανένα θετικό αποτέλεσμα, 
εφόσον συνέχεε ασυμβίβαστα μεταξύ τους στοιχεία. Τούτο δεν σή-
μαινε απαγόρευση της εξέτασης θεμάτων από τη Φιλοσοφία, ούτε 
το αντίστροφο – προσδιόριζε όμως τη βασική θέση του Βούλγα-
ρη, ότι η Φιλοσοφία και η Θεολογία δεν αλληλοσυμπληρώνονταν, 
αλλά πορεύονταν προς παράλληλες κατευθύνσεις στον συνεχή 
αγώνα τους για την κατάκτηση της πλήρους συνείδησης των πραγ-
ματικοτήτων.

Κάθε πόρισμα ωστόσο της σκέψης, που αντιστρατευόταν την ορ-
θόδοξη πίστη, δεν υπολογιζόταν από τον Βούλγαρη, ως αυθεντι-
κή αρχή της «υγιούς» φιλοσοφίας. Εκείνος, που φιλοσοφούσε και 
επιχειρούσε να εντοπίζει κάθε φορά την αλήθεια με βάση τον ορθό 
λόγο, θα έπεφτε σε οικτρή πλάνη, αν οδηγούσε τη σκέψη του στην 
άρνηση της ορθότητας των παραθέσεων των Γραφών, στην αμφι-
σβήτηση της ύπαρξης του «υπερτελεστάτου» και «υπεριδρυμένου» 
Θεού και στην απόρριψη της αλήθειας των εκκλησιαστικών μυστη-
ρίων. Σε αυτές τις περιπτώσεις ο φιλόσοφος έπρεπε να πιστεύει 
και να μην φιλοσοφεί, να αποδέχεται το «πείθεσθαι και μη ερευ-
νάν», να μην αναρωτιέται, πώς το νερό γίνεται καθαρτικό πνεύμα-
τος, το λάδι πρόξενος χάριτος και το ψωμί με το κρασί «κυριακόν 
σώμα»3.

∆εν υπήρξε εργασία του Βούλγαρη, στην οπoία να μην έχουν 
παρατηρηθεί θεολογικές παρεμβάσεις του. Οι θεολογικές του αντι-
λήψεις κυριαρχούσαν πάντα σε κάθε συγγραφική του παραγωγή4 

3. Ευάγ. ∆ιον. Κολοκοτσά, Ευγένιος ο Βούλγαρις και το έργον αυτού, Περ. Αθη-
νά, τ. Λ΄ του 1919, σ. 185

4. Πρωτοπρ. Γεωργ. ∆. Μεταλληνού, Φώτα και φως, Ιστορικά Μελετήματα, Αθή-
να, χ.χ. σ. 78 
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και αποτελούσαν ένδειξη της πιστής παραμονής του στα ορθόδο-
ξα δόγματα – αν και δεν δίσταζε αυτά τα δόγματα να τα αναλύει με 
βάση τις ιδεολογικές προδιαγραφές του δυτικού θεολογικού ακαδη-
μαϊσμού5, χωρίς εντούτοις να καταλήξει ποτέ στην απόρριψή τους.

Η προσέγγιση όμως του Βούλγαρη στους Ευρωπαίους διαφω-
τιστές δεν σηματοδότησε και την υιοθέτηση από μέρους του όλων 
ανεξαίρετα των απόψεων τους. Ο ευρωπαϊκός ∆ιαφωτισμός υπήρ-
ξε ασφαλώς γι’ αυτόν μια τεράστια θάλασσα λαμπρών γνώσεων 
και τολμηρών αντιλήψεων, όχι ωστόσο και ανεπιφύλακτα αποδε-
κτών θέσεων και προτάσεων ζωής σε όλες τις περιπτώσεις. Έτσι, 
ο Βούλγαρης, αντιμετωπίζοντας θετικά σε γενικές γραμμές τα προ-
οδευτικά μηνύματά του, δεν οδηγήθηκε ποτέ σε ακραίες, κατά τον 
ίδιο, τοποθετήσεις, αλλά κατόρθωσε κατά κάποιον τρόπο να κρα-
τηθεί μέσα σε ορισμένα πλαίσια, χαραγμένα ουσιαστικά από τις 
πατερικές παραδόσεις.

Παρ’ όλες ωστόσο τις επιφυλάξεις του απέναντι σε ορισμένες 
απόψεις του ευρωπαϊκού και ιδιαίτερα του γαλλικού ∆ιαφωτισμού, 
ο Βούλγαρης εκτιμούσε τους εκπροσώπους του – ιδιαίτερα μάλιστα 
τον Βολταίρο, με τον οποίο άλλωστε τον ένωνε ο κοινός αντιλατι-
νισμός τους. Ο Βολταίρος ήταν γι’ αυτόν μια εξαιρετική περίπτωση 
διανοητή, ο οποίος άλλωστε για τις φιλελεύθερες αντιλήψεις του 
δύο φορές είχε φυλακιστεί στη Βαστίλλη και είχε διωχτεί τελικά 
από τη Γαλλία, ενώ τα βιβλία του είχαν καεί ως επικίνδυνα μέσα 
στο ίδιο το Παρίσι, αλλά και στο εξωτερικό, όπως στο Βερολίνο και 
στη Γενεύη.

Ο Βολταίρος, όπως είναι γνωστό, υπήρξε για τη ∆ύση ένας από 
τους πιο σημαντικούς εκφραστές του νέου πνεύματος, που διοχε-
τευόταν εκείνη την εποχή στην ποίηση και στην πεζογραφία, αλλά 
και στη φιλοσοφία, στην ηθική, στη θρησκεία και στην πολιτική, 
απειλώντας τις κυρίαρχες αξίες και προκαλώντας έτσι την αντίδρα-
ση των δύο σημαντικότερων εποικοδομημάτων του φεουδαρχικού 

5. Χρ. Γιανναρά, Ορθοδοξία και Δύση στη Νεώτερη Ελλάδα, Αθήνα, 1992,
 σ. 160
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στην ουσία του καθεστώτος – του απολυταρχικού κράτους και της 
δεσποτικής Εκκλησίας. Ο αισθησιασμός του, η σάτιρά του, η αρνη-
τική του στάση απέναντι σε κάθε προσπάθεια, που αντιστρατευόταν 
τη φύση, η κοινωνική του επαναστατικότητα και οι μοντέρνες του 
αντιλήψεις γύρω από όλα σχεδόν τα προβλήματα της ζωής, συγ-
κροτούσαν όχι ξεμοναχιασμένα φαινόμενα της ισχυρής προσω-
πικότητάς του, αλλά καθαρά αντικαθρεφτίσματα των τάσεων, που 
πάλευαν, για να κυριαρχήσουν στην εποχή του, ενισχυμένων ήδη 
από τις καρτεσιανές φιλοσοφικές αναθεωρήσεις.

Ο Βολταίρος ανήκε βέβαια στη συντηρητική παράταξη του γαλ-
λικού ∆ιαφωτισμού – τούτο όμως καθόλου δεν αφαιρούσε τη μα-
χητικότητά του, ούτε λιγόστευε το μίσος του για το καθεστώς της 
δουλοπαροικίας, που ντρόπιαζε την Ευρώπη. Έτσι, αγωνίστηκε ως 
το τέλος της ζωής του για το ξεπέρασμα αυτής της κατάστασης των 
πραγμάτων και παράλληλα με το σύνολο του έργου του διατυμπάνι-
σε την αδήριτη ανάγκη για τη συντριβή της πνευματικής δουλείας, 
για την κατάργηση της απολυταρχικής ασυδοσίας και για την ανά-
πτυξη της πολιτικής δημοκρατικής σκέψης. 

Ο Βολταίρος διαδραμάτισε ιδιαίτερα σημαντικό ρόλο στην ιδε-
ολογική προετοιμασία της μεγάλης αστικής γαλλικής επανάστα-
σης, κυρίως ως κατήγορος του καθολικισμού και γενικότερα της 
θρησκείας. Ο ίδιος ωστόσο δεν κατόρθωσε ποτέ να λυτρωθεί από 
τις θρησκευτικές του προλήψεις, παρέμεινε ντεϊστής, όπως ο Λοκ, 

Προσωπογραφία του Βολταίρου
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που υπήρξε δάσκαλός του, και διαμόρφωσε τελικά τη μεταφυσική 
θέση, πως ο Θεός αποτελούσε τη δημιουργό αρχή και τον υπέρτατο 
Λόγο, τον πρωταρχικό κινητήριο μοχλό του κόσμου και τον νομο-
θέτη της οικουμένης.

Η πίστη στον Θεό εξασφάλιζε, κατά τον Βολταίρο, την απαραί-
τητη βάση της ηθικής και οδηγούσε στον ανακρατημό των λαϊκών 
μαζών και στη συνακόλουθη χειραγώγησή τους. Η ίδια η θρησκεία 
εντούτοις αντιμετωπιζόταν από μέρος του ως επικίνδυνο προϊόν 
της αμάθειας των ανθρώπων και των πολύμορφων συμφερόντων 
των παραγόντων της Εκκλησίας, που δεν δίσταζαν να χρησιμοποι-
ούν και την άκρα σκληρότητα ακόμη, προκειμένου να περιφρουρή-
σουν την κοσμική εξουσία τους και τα υλικά τους πλούτη σε συμμα-
χία με την αριστοκρατία.

 Ο Βούλγαρης δεν αποδεχόταν όλες τις απόψεις του Βολταίρου, 
αλλά μόνο εκείνες, που αφορούσαν την κυριαρχία του Ορθού Λό-
γου στην αναζήτηση και ερμηνεία των φυσικών και κοινωνικών 
πραγματικοτήτων, καθώς και το γενικό πολιτικό του ιδεώδες τού 
φωτισμένου δεσποτισμού, που θα εξασφάλιζε την πρόοδο του 
λαού και θα εξαφάνιζε τον παρασιτισμό του φεουδαρχισμού. Απέρ-
ριπτε όμως σε όλες τις περιπτώσεις τις «ακρότητές» του, καθώς και 
τη χλευαστική από την πλευρά του αντιμετώπιση κάποιων συγκε-
κριμένων πολιτικών και θρησκευτικών θεμάτων – και γενικότερα 
παρατηρούσε, ότι «ο Βολτάριος πάντοτε ήτο Βολτάριος, καλά κα-
κοίς συναναφύρων»6.

Το 1768 ο Βούλγαρης μετέφρασε το «∆οκίμιον ιστορικόν και 
κριτικόν περί των διχονοιών των εν ταις Εκκλησίαις της Πολoνί-
ας», γραμμένο από τον «νομοδιδάσκαλον Ιωσήφ Βουρδιλλόνιον», 
που δεν ήταν άλλος από τον Βολταίρο. Το εν λόγω δοκίμιο είχε 
εκδοθεί για πρώτη φορά το 1767 στη Βασιλεία της Ελβετίας και 
επανεκδόθηκε τον επόμενο χρόνο στην ίδια πόλη, με την επιμέ-
λειά του.

Η μετάφραση, στην οποία προχώρησε ο Βούλγαρης, «μετρί-
αν τινά είδησιν έχων της γαλλικής γλώσσης», όπως παρατηρεί ο 

6. Βλ. Εκ των Συγγραμμάτων Ευγενίου του Βουλγάρεως κ.λπ. τ. Β΄, σ-δ΄




